

对话“脱口秀演员”徐志胜

想把家乡济宁写进脱口秀



徐志胜在表演节目。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪 泓

2021年在镜头前最火的山东人是谁？如果抛出这个问题，相信不少人会说，徐志胜肯定是其中之一。这个老家在济宁市汶上县刘楼镇的95后小伙，凭借在脱口秀舞台上大放异彩，深受大家的喜爱。随着2022年新春佳节的来临，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者独家连线“脱口秀演员”徐志胜，听他用地地道道的济宁话，向家乡的父老乡亲拜年。

登上卫视春晚舞台 搭档宋小宝受益匪浅

齐鲁晚报·齐鲁壹点(以下简称“壹点”)：志胜，你好。此刻正值2022年新春佳节之际，又是接受家乡媒体的采访，有什么想对家乡的读者们说的吗？

徐志胜(以下简称“徐”)首先肯定是要拜个年的！

我在这里，向家乡的父老乡

亲，爷爷奶奶、叔叔伯伯、阿姨婶婶、兄弟姐妹，我的老亲人们拜年了，祝大家伙儿新的一年万事如意、团团圆圆、和和美美。

壹点：真是特别有咱山东味儿的拜年。

我们都知道“脱口秀”来自于西方，近年来在国内越来越受到年轻人的喜爱。你从去年的脱口秀大会上脱颖而出后，人气不断提升，今年更是受邀参加了多个卫视的春节联欢晚会，心情怎

么样？如何看待这种变化？

徐：很激动，这说明“脱口秀”正被越来越多的观众所喜欢。能登上卫视春晚的舞台，我认为这说明了喜剧是相通的。虽然我是表演脱口秀出身，但这次在几大卫视的春晚舞台上，也能参与诸如小品这样的传统喜剧节目。

壹点：登上卫视春晚的舞台，给你带来了什么样的影响？

徐：在北京卫视的春晚，我是和宋小宝老师搭档。他是春晚上的常客，演技精湛、经验丰富。而我是初次登台，自我感觉表演还很青涩，内心也很紧张，他给了我很多帮助，我们俩一起商量剧本，一起探讨表演，我学到了很多东西。在东方卫视的春晚，我则是和另一位脱口秀演员何广智一起登台表演，我和他之前有过合作，所以表演也更顺畅。

不管怎么说，我能有幸登上卫视春晚，便可以让更多的观众能够接触到“脱口秀”。

偶然接触脱口秀 登台演出始于“冒险”

壹点：都知道你是北京科技大学的硕士研究生，学的专业是“材料学”，怎么会摇身一变，成了一名与专业“八竿子打不着”的脱口秀演员呢？

徐：也是机缘巧合。我在京读研究生期间，偶然在网上看到了脱口秀节目，觉得很有趣。虽然当时脱口秀才只是刚刚兴起，但北京已经有线下的演出了，于是我去看了现场，又顺势报了一个短暂的培训班，想着自己练习练习写稿子、说段子，没想到自己竟渐渐喜欢上了脱口秀。

壹点：会后悔没有从事与所学专业有关的工作吗？

徐：不会。说实话，当时硕士研究生毕业后，我接触脱口秀也没有很久。所以，去当脱口秀演

员其实是一次“冒险”。当时我认为自己有这种天赋，可以去大胆的尝试一下，实在走不通了依然可以回到自己的专业领域里。不过现在看，效果还不错。

儿时农忙记忆深刻 山东人的乐观影响至今

壹点：你生长于济宁市汶上县，一直到你考上大学才离开这里，家乡给你留下了哪些深刻的印象？带给你的影响大吗？

徐：应该就是咱山东人特有的那种质朴、勤劳，和对生活的热爱吧。

壹点：具体怎么说？

徐：我从小在农村长大，那时候农忙时节还没大有大型农用机械，都要跟着家里的长辈下地干活，收麦子、收玉米……我记得那会儿姑父、姨夫这些亲戚们都来家里帮忙，一整天下来累得腰都直不起来，晚上吃饭的时候，即便面对着一桌并不丰盛的饭菜，一家人围坐在一起却开心地喝喝酒、聊聊天，声音还特别大，仿佛一天的疲惫都忘在了脑后。

那种场景我记忆深刻，那种对生活的乐观与热爱始终影响着我。当我离开家乡，在新的城市开始新的生活的时候，我依然能够怀着一颗包容的心去看待一切，哪怕再苦再累，也能够坦然面对。

壹点：你的家乡济宁素有“孔孟之乡 运河之都”的美誉，传统文化底蕴丰厚，这对你后来成为一名脱口秀演员有影响吗？

徐：肯定有影响。

从小我就听村里长辈讲“孔子宰中都”的故事，还有汶上的“四尚书”、太子灵踪塔、大运河分水龙王庙的传说，孔孟颜曾的儒家文化、梁山的水浒文化等等更不用说了。

因为有这些丰富的历史文化积淀，才能让我有了一定的文化素养，这对我后来成为脱口秀

演员，能够独立创作脱口秀内容起到了很大的作用。我认为，这种底色不是学历等成长后的外部因素所能赋予我的。

童年趣事成了素材 新段子将推广家乡

壹点：你有一些脱口秀段子说的是你上学时的趣事，像小学时老师的普通话，高中时写藏头诗，是真的吗？

徐：当然是真的。我的小学是在村小上的，那个年代村里读过小学的人已经是很有文化了，而且年纪也都很大，所以普通话说得也不标准。至于高中时的藏头诗，确实写了，而且写的还是古诗。

对了，别看我是理科，当时语文成绩还不错，可能也为日后从事脱口秀行业埋下了种子。

壹点：这么看，你在家乡时的学习、生活，为你日后创作脱口秀段子提供了不少灵感？

徐：是的，真实与有趣并存，脱口秀段子才能有感染力。因为我在老家的生活确实很丰富多彩，留下了太多有趣的回忆，今天才能创作出一些让大家喜闻乐见的段子。

壹点：今后会围绕济宁、汶上创作一些有趣的脱口秀内容吗？

徐：一定会。我是从孔孟之乡走出去的小伙，无论在哪里依然是咱济宁人。如今能够被家乡的父老乡亲喜爱，这令我非常高兴。将来等我有了更好的文化积淀和创作水平后，一定会创作有关于家乡的脱口秀内容，让更多的人认识济宁、认识汶上。

(本版照片由文森特拍摄)



生活中徐志胜多了几分俏皮。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点